調查報告

壹、案 由:據訴,有多名越南籍家庭看護工於等待轉換雇主期間,疑遭原仲介公司安排至非法雇主處工作及不當對待,不但遭勞力剝削,遭仲介公司強制送醫治療等情,外籍移工雖曾向勞動部1955專線求助,卻未獲及時應執行會致未及早遏止仲介惡行。究實情如何?外籍移工人程序、規定及實際執行情關對外籍移工於轉換雇主期間,相關機關對外籍移工人身安全及勞動權益之維護協助及處置為何?對雇主或仲介之查察及監督機制為何?外籍移工申訴管道有無健全等情,

均有深入瞭解之必要案。

貳、調查意見:

按國內法化之「經濟社會文化權利國際公約」第2條第2項、第6條第1項及第7條規定,人人有工作之權利,不因種族、膚色、性別、語言、宗教、政見或其他主張、民族本源或社會階級、財產、出生或其他身分等受到歧視,且有權享受公平與良好之工作條件,尤須確保安全衛生的工作環境¹。據勞動部統計,截至民國(下

^{1 98}年3月31日經立法院第7屆第3會期第6次會議審議通過,98年12月10日總統華總一義字第 09800285401號令公布之「經濟社會文化權利國際公約」第2條第2項規定:「本公約締約國承允保證人人行使本公約所載之各種權利,不因種族、膚色、性別、語言、宗教、政見或其他主張、民族本源或社會階級、財產、出生或其他身分等等而受歧視。」第6條第1項規定:「本公約締約國確認人人有工作之權利,包括人人應有機會憑本人自由選擇或接受之工作謀生之權利,並將採取適當步驟保障之。」第7條規定:「本公約締約國確認人人有權享受公平與良好之工作條件,尤須確保:(一)所有工作者之報酬使其最低限度均能:(1)獲得公允之工資,工作價值相等者享受同等報酬,不得有任何區別,尤須保證婦女之工作條件不得次於男子,且應同工同酬;(2)維持本人及家屬符合本公約規定之合理生活水平;(二)安全衛生之工作環境;(三)人人有平等機會於所就職業升至適當之較高等級,不受年資才能以外其他考慮之限制;(四)休息、閒暇、工作時間之合理限制與照給薪資之定期休假,公共假日亦須給酬。」

同)108年11月底止,我國外籍移工人數已達71萬8,186人,勞動部1955勞工諮詢申訴專線之外籍勞工申訴案件統計資料指出,107年度的4萬2,346件申訴案件中,以管理事項1萬5,654件、工資事項8,714件、契約事項7,239件屬外籍移工申訴案件前三多,再細分申訴項目,外籍移工申訴請求協助轉換雇主案件2,227件、追回欠款案件5,162件,顯示外籍移工關心重視對雇主的工作管理、工資計算及請求轉換雇主等權益事項。

案經函請衛生福利部(下稱衛福部)、勞動部、內 政部移民署(下稱移民署)、外交部領事事務局、臺北 市政府、新北市政府、花蓮縣政府及財團法人勵馨社會 福利事業基金會等機關提供相關卷證資料,並於107年 12月21日赴花蓮縣政府調取本案相關處理資料,於108 年3月29日、108年7月5日分別赴桃園市群眾服務協會 (下稱桃園群眾協會)之2處外籍移工庇護中心、新北 市政府、國軍花蓮總醫院及花蓮縣政府等民間團體及政 府機關實地履勘,並訪談多名外籍移工。為釐清案情, 復於108年4月22日訪談桃園群眾協會移工服務暨庇護 中心汪英達主任、社會福利事業部田奇峰主任,再於108 年8月14日詢問勞動部勞動力發展署(下稱勞動部勞發署) 黃秋桂署長、衛福部心理及口腔健康司(下稱衛福部心口司) 諶立中司長、新北市政府勞工局陳瑞嘉局長、桃園市政府勞動局陳先琪主任秘書、花蓮縣政府張逸華副秘書長兼社會處處長等相關機關首長、業務主管及承辦人員,已調查完畢。茲綜整調查意見如下:

一、花蓮縣3名越南籍家庭看護工T君、H君及L君,分別 申訴在等待轉換雇主期間遭同一家仲介「○○人力資 源公司」有非法指派從事許可以外之工作情事,勞動 部1955專線並將T君、H君案件派案予花蓮縣政府進行 後續查處。惟花蓮縣政府僅訪談該仲介公司後,即以 「外籍移工個人因素、未提出相關具體事證 」、「仲介 公司表示無恐嚇、威脅及不當對待情事發生 | 辦理結 案;且外籍移工T君、L君之原雇主均委由仲介公司向 花蓮縣政府申請變更外籍移工住宿地點,並經花蓮縣 政府函復同意,H君也經勞動部同意廢聘在案,花蓮 縣政府於例行訪查亦未依「執行外籍勞工業務管理及 訪查實施要點」之規定,於訪查前與勞動部「全國外 籍勞工動態查詢系統」勾稽,查核雇主與外籍移工僱 用關係是否異動,致均訪視未遇。再者,花蓮縣政府 未依規定建立訪查區域輪替制度,自105年迄今對該 仲介公司歷次查核,都是由同一位外籍移工諮詢員實 施,且已有3名外籍移工分別申訴該仲介公司違法情 事,花蓮縣政府卻未對該仲介公司進一步查處,在未 蒐集相關事證之下,逕認係外籍移工恐私下串聯,採 信仲介公司說詞而未採納外籍移工說詞,致3名外籍 移工求助無門,損及權益。嗣經本院立案調查後並實 地訪查發現該仲介公司提供外籍移工的居住環境欠 佳,花蓮縣政府始對該公司進行查處,顯有違失;勞 動部對於花蓮縣政府處理外籍移工查察案件,亦核有

督管不周之違失。

- (一)勞動部1955專線派案予地方政府查處外籍移工申 訴案件之相關法令規定如下:
 - 1、就業服務法第6條規定:「(第1項)本法所稱主管 機關:在中央為勞動部;在直轄市為直轄市政 府;在縣(市)為縣(市)政府。(第2項)中央 主管機關應會同原住民族委員會辦理相關原住 民就業服務事項。(第3項)中央主管機關掌理事 項如下:一、全國性國民就業政策、法令、計畫 及方案之訂定。二、全國性就業市場資訊之提 供。三、就業服務作業基準之訂定。四、全國就 業服務業務之督導、協調及考核。五、雇主申請 聘僱外國人之許可及管理。六、辦理下列仲介業 務之私立就業服務機構之許可、停業及廢止許 可:(一)仲介外國人至中華民國境內工作。(二) 仲介香港或澳門居民、大陸地區人民至臺灣地區 工作。(三)仲介本國人至臺灣地區以外之地區 工作。七、其他有關全國性之國民就業服務及促 進就業事項。(第4項)直轄市、縣(市)主管機 關掌理事項如下:一、就業歧視之認定。二、外 國人在中華民國境內工作之管理及檢查。三、仲 介本國人在國內工作之私立就業服務機構之許 可、停業及廢止許可。四、前項第六款及前款以 外私立就業服務機構之管理。五、其他有關國民 就業服務之配合事項。」
 - 2、就業服務法第62條規定:「(第1項)主管機關、 入出國管理機關、警察機關、海岸巡防機關或其 他司法警察機關得指派人員攜帶證明文件,至外 國人工作之場所或可疑有外國人違法工作之場 所,實施檢查。(第2項)對前項之檢查,雇主、

雇主代理人、外國人及其他有關人員不得規避、 妨礙或拒絕。」

- 3、勞動部「執行外籍勞工業務管理及訪查實施要點」²第4點規定,執行外籍移工管理及訪查工作相關作業,應依下列流程辦理略以:
 - (1) 執行就業服務法例行訪查案件:
 - 〈1〉事前規劃訪查對象,並列印雇主及外籍移工 姓名、地址及電話等資料清冊,並與本部「全 國外籍勞工動態查詢系統」勾稽,查核雇主 與外籍移工僱用關係是否異動,並指派人員 進行訪查。.....。
 - 〈2〉訪查對象為雇主者,應填寫外籍移工業務訪查表、私立就業服務機構收取外籍移工費用調查表及外國人生活照顧服務計畫書。
 - 〈3〉訪查對象為私立就業服務機構者,應填寫私立就業服務機構紀錄表、私立就業服務機構與雇主簽訂書面契約訪查紀錄表、私立就業服務機構與外籍移工簽訂書面契約訪查紀錄表及私立就業服務機構收取外籍移工費用調查表。
 - 〈4〉訪查有違反入出國及移民法規定、刑事法規或有危害訪查人員之人身安全疑慮時,立即協請入出國管理機關或警察機關等到場依職權處理;同時查有違反本法,亦同併請入出國管理機關或警察機關製作筆錄,嗣後隨案將筆錄移送地方政府,並副知本部。
 - 〈5〉訪查有違反本法或依本法所發布之命令,視

² 行政院勞工委員會98年8月28日勞職管字第0980510843號函頒、勞動部104年7月7日勞動發管字第10405077121號函修正。

人員應依「直轄市或縣(市)政府處理違反 就業服務案件製作談話紀錄應注意事項」自 行製作談話紀錄及填寫外籍移工業務訪查 表,並逕送地方政府。地方政府依職權審定, 作為行政裁罰之依據或函請雇主限期改善。

- (2) 受理民眾檢舉或勞動部交查本法案件訪查:
 - 〈1〉地方政府受理民眾檢舉疑有非法媒介、非法容留或非法聘僱外籍移工工作等案件,可視需要聯繫入出國管理機關、警察機關及海岸巡防機關會同訪查。
 - 〈2〉入出國管理機關、警察機關及海岸巡防機關 請於地方政府聯繫後7日內派員會同訪查。
 - 〈3〉地方政府訪查人員應填寫外籍移工業務訪查表;經入出國管理機關、警察機關及海岸巡防機關認定有違反入出國及移民法規或刑事法規之事實,則由入出國管理機關、警察機關及海岸巡防機關依職權處理;同時查有違反就業服務法,亦同併請入出國管理機關、警察機關或海岸巡防機關製作筆錄,嗣後隨案將筆錄移送地方政府,並副知勞動部。
- 4、勞動部查復本院表示,依就業服務法第6條規定,花蓮縣政府於受理1955專線派案或其他任何管道申訴案件後,應依據就業服務法第62條規定進行查處,倘發現有違反就業服務法相關規定,依其職權調查事實及證據,並斟酌全部陳述與調查事實及證據之結果,判斷事實之真偽,如確有違法之情事,應依相關法規進行裁處,並保障其進行必要安置措施,以維護移工權益,並保障其人身安全。
- (二)花蓮縣3名越南籍家庭看護工T君、H君及L君,申

訴在等待轉換雇主期間遭同一家仲介「○○人力資 源公司」違反許可外工作情形:

- 外籍移工於聘僱許可有效期間內,經雇主同意轉換雇主或工作,由新雇主接續聘僱轉換。現行外籍移工轉換雇主方式如下:

 - (2)協議轉換:依「外國人受聘僱從事就服法第46 條第1項第8款至第11款規定工作之轉換雇主或 工作程序準則」第23條規定,係外籍移工於聘 僱許可期間屆滿前,經與原雇主協議不續聘, 且願意繼續在臺工作者,原雇主應於聘期屆滿 前2個月至4個月內為外籍移工向勞動部申請轉 出,並依外籍移工之意願,於資訊系統登錄必 要資料,俾便新雇主與其聯繫接洽,不須經過 公立就業服務機構協助,且不限工作類別轉換。

2、惟原雇主雖同意外籍移工轉換新雇主,須等外籍

移工被新雇主承接後,或等不到新雇主承接,過了轉換期遣返出境,原雇主與外籍移工的契約才算合意終止;外籍移工在等待轉換期間,雇主仍須提供膳宿,雇主固可委託私立就業服務機(下稱仲介公司)辦理,雇主仍負安置責任,係下雇主聘僱外國人許可及管理辦法」第19條規定,落實執行外國人生活照顧服務計畫,且外籍移工變更住宿地點於仲介工司等待轉換雇主期間,不得為任何人工作:

- (1)就業服務法第53條第1項規定:「雇主聘僱之外國人於聘僱許可有效期間內,如需轉換雇主或受聘僱於二以上之雇主者,應由新雇主申請許可。申請轉換雇主時,新雇主應檢附受聘僱外國人之離職證明文件。」
- (2) 雇主聘僱外國人許可及管理辦法第19條規 定:「(第1項)雇主申請聘僱從事本法第46條第 1項第8款至第10款規定工作之外國人,應依外 國人生活照顧服務計畫書確實執行。(第2項) 雇主違反前項規定者,當地主管機關應以書面 通知限期改善。」同辦法第19條之1規定:「(第 1項)前條第一項規定之外國人生活照顧服務計 畫書,應規劃下列事項:一、飲食及住宿之安 全衛生。二、人身安全之保護。三、文康設施 及宗教活動資訊。四、生活諮詢服務。五、住 宿地點及生活照顧服務人員。六、其他經中央 主管機關規定之事項。(第2項)雇主聘僱外國 人從事家庭幫傭或家庭看護工之工作者,免規 劃前項第3款及第4款規定事項。(第3項) 雇主 為第1項第5款事項之變更,應於變更後7日內, 以書面通知外國人工作所在地及住宿地點之當

地主管機關。」

- (3)按前行政院勞工委員會(現為勞動部,下同) 100年6月27日函3略以:因被看護者往生或其他 情事,外籍移工於等待轉換或遣返期間,雇主 委任仲介公司代為外籍移工生活照顧管理 時,.....,外籍移工變更住宿地點於仲介公司, 自屬雇主聘僱外國人許可及管理辦法第19條之 1第3項規定之範疇,雇主應於住宿地點變更後7 日內,以書面通知外國人工作所在地及住宿地 點之當地主管機關。又雇主應善盡選任監督之 責,私立就業服務機構應善盡受任事務及安排 外國人之生活照顧服務,且不得令外國人從事 工作。至有關私立就業服務機構受雇主委任代 為安排「外國人之生活照顧服務」所衍生之相 關費用負擔,自應由私立就業服務機構與雇主 雙方自行議定之。又雇主倘未依規定為住宿地 點變更通報,即屬違反雇主聘僱外國人許可及 管理辦法第19條之1第3項及就業服務法第57條 第9款規定,另私立就業服務機構亦應負就業服 務法第40條第15款未善盡受任事務致雇主違法 之責任。」
- (4) 勞動部101年2月24日函⁴略以:外籍移工變更住 宿地點於私立就業服務機構,於等待轉換雇主 期間,不得為任何人工作。
- (5)勞動部查復表示,倘花蓮縣政府就本案人力仲 介公司或雇主有非法聘僱越南籍家庭看護工等 違反就業服務法規定之情事,依法予以裁處, 勞動部將依上開規定,核處停業處分。

³ 行政院勞工委員會100年6月27日勞職管字第1000071568號函。

⁴ 行政院勞工委員會101年2月24日勞職管字第1010504357號函。

3、據勞動部108年5月1日函⁵查復本院說明,有關本 案3名越南籍移工歷次聘僱許可情形詳如下表:

表 1.3 名越南籍移工歷次聘僱許可情形

外籍移工 姓名	受聘僱日期	雇主	聘僱資訊說明	
T君 (女,越南 籍)	107.09.11 至 107.09.30	張〇〇	1.107年10月2日雇主申請聘僱關係終止,經勞動部107年10月11日函 ⁶ 同意自107年10月1日起廢止聘僱許可,令雇主或外籍移工辦理轉換雇主或工作,轉換期限為107年12月9日。 2.雇主於107年12月4日申請延長轉出期限,勞動部於107年12月11日函 ⁷ 同意展期至108年2月8日 ⁸ 。	
	107.10.01 至 107.12.09		等待轉換雇主。	
	107.12.10 至 110.12.10	陳〇〇	T君自107年12月10日起由新雇主接續聘 僱。	
H君 (女,越南 籍)	107.01.08 至 107.02.06	林〇〇	107年2月8日雇主申請聘僱關係終止,經 勞動部107年2月22日函 ⁹ 同意自107年2 月7日起廢止聘僱許可,令雇主或外籍移 工辦理轉換雇主或工作,轉換期限為107 年4月22日。	
	107.02.07 至 107.03.28		等待轉換雇主。	
	107.03.29 至 107.09.23	潘〇〇	 H君自107年3月29日起由新雇主接續聘僱。 107年9月25日雇主申請聘僱關係終止,經勞動部107年10月11日函¹⁰同意自107年9月24日起廢止聘僱許可,令雇主或外籍移工辦理轉換雇主或工 	

⁵ 勞動部108年5月1日勞動發管字第1080504961號函。

勞動部107年10月11日勞動發事字第1072252861號函。

⁷ 勞動部107年12月11日勞動發事字第1072492732號函。

⁸ 98年9月1日修正發布之「外國人受聘僱從事就業服務法第46條第1項第8款至第11款規定工作之轉換雇主或工作程序準則」考量有特殊情形而無法於期限內轉換雇主之外國人,若遺送出國對其權益有重大影響,爰增訂外國人經中央主管機關核准後,得延長轉換作業期間為60日並以1次為限之期間及次數規定,以保障外國人之工作權益。

⁹ 勞動部107年2月22日勞動發事字第1071306474號函。

¹⁰ 勞動部107年10月11日勞動發事字第1072228286號函。

外籍移工	受聘僱日期	雇主	聘僱資訊說明
姓名			作,轉換期限為107年12月9日。 3. 因未能於轉換期限屆滿內完成轉換,經勵馨基金會107年11月27日申請延長轉出期限,經勞動部於107年12月11日函 ¹¹ 同意展期至108年2月8日。
	107.09.25 至 108.01.03		等待轉換雇主。
	108.01.04 至 108.03.06	謝〇〇	1. H君自108年1月4日起由新雇主接續聘僱。 2. 108年3月6日雇主申請聘僱關係終止,經勞動部108年3月14日函 ¹² 同意自108年3月6日起廢止聘僱許可,令雇主或外籍移工辦理轉換雇主或工作。
	108.03.06 至 108.03.31		等待轉換雇主。
	108.04.01~	張簡○○	 1. 108年3月6日雇主謝○○向勞動部申請外國人轉換雇主或工作,勞動部同意自108年3月6日起廢止聘僱許可。 2. 108年4月1日由雇主張簡○○接續聘僱。
L君 (女,越南 籍)	無	梁〇〇	本案被看護者於106年11月3日往生,雇 主仍於106年11月13日引入,經勞動部 106年11月24日函 ¹³ 不予核發聘僱許可, 令雇主或外籍移工辦理轉換雇主或工 作,轉換期限為107年1月22日。
	106.11.24 至 106.11.30		等待轉換雇主。
	106.12.01 至 107.10.22	劉〇〇	 L君自106年12月1日起由新雇主接續聘僱。 107年10月24日雇主申請聘僱關係終止,經勞動部107年11月2日函¹⁴同意

 $^{^{11}}$ 勞動部107年12月11日勞動發事字第1070964166號函。

 $^{^{12}}$ 勞動部108年3月14日勞動發事字第10801272660號函。

¹³ 勞動部106年11月24日勞動發事字第10602384527號函。 ¹⁴ 勞動部107年11月2日勞動發事字第10702338837號函。

外籍移工 姓名	受聘僱日期	雇主	聘僱資訊說明
			自107年10月23日起廢止聘僱許可, 令雇主或外籍移工辦理轉換雇主或 工作,轉出期限至107年12月31日。 3. 雇主於107年12月19日申請延長轉出 期限,勞動部於107年12月26日函 ¹⁵ 同 意展期至108年2月23日。
	107.10.23 至 107.12.26 107.12.27至 110.12.27	梁〇〇	等待轉換雇主。 L君自107年12月27日起由新雇主接續聘 僱。

資料來源:依據勞動部查復資料彙整製表。

4、外籍移工申訴情形:

外籍	申訴詳細內容
移工	T 孙 计 和 17 合

¹⁵ 勞動部107年12月26日勞動發事字第1072548178號函。

٠

外籍		
移工		申訴詳細內容
T君		7年11月1日及2日向1955專線申訴有關仲介對她「收容安
	· · · -	、「從事許可以外之工作」、「仲介不當對待」及「扣留
		問題,1955專線派案給花蓮縣政府,詳細經過情形如下:
	◎107年11)	<u>'</u>
	10:30	T君撥打1955專線表示目前不安全,請1955協助帶外
		籍移工離開,表示來就知道原因。
	10:31	1955專線回撥,但T君手機忙線中。
	10:33	T君撥打1955專線表示目前不安全,請1955協助帶離
	10 . 27	雇主家及報警,之後斷線。
	10:35	1955專線回撥,但T君沒接手機。
	10:38	1955專線回撥,但T君沒接手機,已留言。
	10:57	1955專線回撥,但T君沒接手機。
	11:14	1955專線督導已幫外籍移工報警。
	11:20	1955專線聯繫花蓮縣勤務中心,游警員協助完成報
	11 . 55	案,表示會派人到現場了解狀況。
	11:55	花蓮縣勤務中心江警員回電,告知目前外籍移工不在
		1955提供的雇主處,有電話聯繫T君不會講中文,希
	12 : 02	望1955去電確認外籍移工地點及訴求。
	12:03	1955專線聯繫T君詢問是否申訴?T君表示不要申
		訴,希望離開這裡。1955詢問T君目前地址,電話即 掛斷。
	12:08	
	12 · 08	外籍移工聯繫1955專線,表示剛剛去電提供警察地址 了,請1955專線人員協助通知警察帶她走。
	12:10	1955專線人員聯繫花蓮縣勤務中心江警員,告知有請
	12 · 10	同仁詢問訴求,外籍移工表示沒有要申訴,只想離開
		該地就掛掉電話了同仁無法與其溝通。江警員表示T
		君旁邊有一本國人有電話提供地點,位置在鳳林,會
		請同仁至現場了解,若有勞資爭議或及時通譯會來電
		1955專線協助派案至勞工局。
	12:32	外籍移工聯繫1955申訴:以下懇請花蓮縣勞工局協助
		處理:
		(1) 從事許可外之工作:
		1.工作項目:照顧老人。
		2.工作時間:最近被帶去工作時間10/24至今。
		3.工作地點:花蓮縣豐林○○路○○號。
		4.外籍移工反映離開前雇主後,仲介帶外籍移工
		去很多地方工作,最近被带去工作就是目前的
		地址。外籍移工表示仲介常帶外籍移工去不同
		地方工作,但是未簽過任何文件,使外籍移工
		覺得很擔心,外籍移工希望能跟此仲介解約。

外籍	申訴詳細內容		
移工		(2) 管理事項-其他:	
		(2) 官垤爭埙·共他· 1.外籍移工反映今天107/11/1, 雇主家客廳擺著很	
		多包包,外籍移工之後發現自己包包有30元,	
		外籍移工懷疑雇主故意放入,所以已還給雇	
		主。	
		擔心之後可能被陷害,故已來電1955請協助報	
		警(警察已在場瞭解)。	
		3.外籍移工表示現在已不相信仲介及雇主,希望	
		勞工局能馬上協助安置。(已告知是否符合安置	
		要件由勞工局依法處理)。	
	13:02	外籍移工反映目前在轉換雇主期間,仲介帶外籍移工	
		去很多地方工作。今天雇主家客廳擺著很多包包,外	
		籍移工之後發現自己包包有30元,外籍移工懷疑雇主	
		放入,已還給雇主。外籍移工覺得雇主的行為讓外籍	
		移工感到很擔心,擔心可能被陷害,故來電1955請協	
		助報警(警方已在現場瞭解)。外籍移工請1955協助翻	
	02:02	譯並要求勞工局協助安置 外籍移工再度申訴,因發生緊急膳宿需求事件,故另	
	02 • 02	外籍移工丹及中部,囚發生系志賠伯需水事件,故力 派新案,以下懇請花蓮縣勞工局協助處理:	
		(1) 收容安置問題:	
		1.外籍移工表示現在已經不相信仲介及雇主,所	
		以目前沒地方可居住。	
		2.於107.11.1中午迄今,外籍移工在外沒地方居	
		住,因此不信任仲介,所以無法跟仲介回仲介	
		處。	
		3.希望勞工局能馬上協助安置及協助轉換雇主繼	
		續在臺工作。	
		(2) 從事許可以外之工作:	
		1.工作內容:照顧老人。	
		2.工作時間:從107.9.11至107.10.24前。	
		3.工作地點:不清楚。	
		(3)仲介不當對待:	
		1.外籍移工表示仲介讓外籍移工從事許可外工	
		作,所以目前很害怕,不敢回仲介處。	
		2.外籍移工希望勞工局協助轉換仲介。	
		(4) 扣留證件:外籍移工表示仲介未經外籍移工同	
	<u> </u> ◎107年11 <i>)</i>	意,而扣留護照,外籍移工希望拿回。」	
	06:23	72日· 外籍移工來電新增:「收容安置問題:1.外籍移工從	
	00 • 23	[/] 相切一个电刷值· 以合女且问题·1.外箱榜一伙]	

外籍		申訴詳細內容
移工		
		昨天至今天沒吃東西,但身上還有一些錢,也表示身
		體快撐不住,外面又下雨,自己找不到便利商店。請
		1955協助報警。備註:外籍移工目前居住鄰居家,地
	000	址:花蓮縣鳳林鎮。」
	8:20	外籍移工來電新增:「收容安置問題:外籍移工表示
		從昨天到現在外籍移工都沒有地方安置,目前仍站在
		雇主處門口躲雨。身體又冷有餓,希望勞工局儘快協
		助安置(已告知是否符合安置條件由勞工局依法處
	10 1 10	理)」
	10:40	外籍移工來電新增:「收容安置問題:1.外籍移工抱
		怨從昨天到今天已多次來電1955要求勞工局安置收
		容,但至今未被安置。2.外籍移工目前情緒激動,表
		示若勞工局沒有協助安置,外籍移工將撞車自殺。3.
		外籍移工不相信任何人除了勞工局,因此拒絕其他人
	12 . 20	的協助。希望勞工局儘快協助安置。」
	12:30	外籍移工來電新增:「1.外籍移工目前情緒激動,外
		籍移工想到勞工局,如果不讓外籍移工咬舌死掉。2.
		外籍移工不相信任何人除了勞工局,因此拒絕其他人
		的協助。3.希望勞工局儘快協助安置。」
H君	◎107年10,	月15日18時8分H君撥打1955申訴「○○人力資源有限公
	司」不當對	封待及非法指派從事許可以外之工作,經1955協助報警處
	理:	
	1955派第	ミ單:事件發生經過:「外籍移工來電申訴:以下懇請
	花蓮縣勞	·工局協助處理,一、從事許可外之工作:1.外籍移工
	107.9.251	司意轉換雇主,至今被仲介帶去4至5個雇主試用工作。
	2.於107.1	10.15被新雇主來仲介處帶去花蓮縣光復鄉附近試用工
	作(未開す	台工作)。3.工作內容:照顧阿公、阿嬤。4.希望勞工局
		├仲介是否有不合法行為。二、仲介不當對待:1.外籍移
	工於107.	10.15被新雇主來仲介處帶去花蓮縣光復鄉附近試用工
]門口,被雇主拉進家裡,外籍移工就開始害怕,自己
	跑到外面	j打電話給仲介,仲介拒絕協助並告知不要做就可能沒
		主了,要回國。2.外籍移工1955協助報警。3.外籍移工
		-局協助安置(已告知是否符合安置要件由勞工局依法處
	理)。	
		月16日13:38,外籍移工來電1955新增申訴內容:外籍移
		花蓮勞工局安置處,仲介已知道,外籍移工擔心仲介來找
	外籍移工	,會對外籍移工不利,所以現在覺得很害怕,希望可安置

外籍 移工	申訴詳細內容
	在臺北。懇請勞工局處理。
	◎107年10月30日H君經由財團法人勵馨社會福利基金會向內政部移
	民署北區事務大隊臺北市專勤隊陳情略以:前於107年9月25日同年
	10月17日由○○人力資源有限公司承辦轉換雇主事宜期間,該公司
	所提供之居住環境惡劣且多次轉介H君前往花蓮市從事許可外之
	打掃清潔工作及未給付合理薪資,疑有違反就業服務法情事。復稱
	該公司現址尚有N君及O君等2名越籍勞工遭遇類似處境。
L君	◎106年11月03日被看護人往生,106年11月13日仍入境我國,花蓮
	縣政府106年11月22日至L君雇主梁○○處查察,查察結果載明:外
	籍移工已轉換;因被看護人往生,現待轉換,安置在仲介公司。106
	年11月24日雇主梁○○向勞動部申請聘僱許可,勞動部不予核發。
	◎107年10月30日H君經由財團法人勵馨社會福利基金會向內政部移
	民署北區事務大隊臺北市專勤隊陳情略以:前於107年9月25日同年
	10月17日由○○人力資源有限公司承辦轉換雇主事宜期間,該公司
	所提供之居住環境惡劣且多次轉介H君前往花蓮市從事許可外之
	打掃清潔工作及未給付合理薪資,疑有違反就業服務法情事。復稱
	該公司現址尚有N君及O君等2名越籍勞工遭遇類似處境。

資料來源:依據勞動部查復資料彙整製表。

- (三)1955專線將案件派案予花蓮縣政府進行後續查處,惟花蓮縣政府僅訪談該仲介公司後,即以「外籍移工個人因素、未提出相關具體事證」、「仲介公司表示無恐嚇、威脅及不當對待情事發生」辦理結案;又於例行訪查亦未依「執行外籍勞工業務管理及訪查實施要點」之規定,於訪查前與勞動部「全國外籍勞工動態查詢系統」勾稽,查核雇主與外籍移工僱用關係是否異動,致均訪視未遇:
 - 1、有關1955專線的派案案件,屬於「受理民眾檢舉或勞動部交查案件」,地方政府訪查人員應填寫外籍移工業務訪查表;......同時查有違反就業服務法,亦同併請入出國管理機關、警察機關或海岸巡防機關製作筆錄,嗣後隨案將筆錄移送地方政府,並副知勞動部。勞動部查復本院表示,花蓮縣政府於受理1955專線派案或其他任何管道

申訴案件後,應依據就業服務法第62條規定進行查處,倘發現有違反就業服務法相關規定,依其職權調查事實及證據,並斟酌全部陳述與調查事實及證據之結果,判斷事實之真偽,如確有違法之情事,應依相關法規進行裁處,並對移工進行必要安置措施,以維護移工權益,並保障其人身安全,詳如前述。

2、1955專線將T君、H君申訴案件派案予花蓮縣政府 進行後續查處,惟花蓮縣政府未詳予調查,僅訪 談仲介公司後,即以「外籍移工個人因素、未提 出相關具體事證」、「仲介公司表示無恐嚇、威脅 及不當對待情事發生」辦理結案:

外籍 移工	求助1955專線	花蓮縣政府訪查結果
形工 T君	T君於107年11月1日及2 日連續求助1955專線有 關仲介對她「收容安置 問題」、「從事許可以 外之工作」、「仲介不 當對待」及「扣留證件」 等問題,專線亦派案給 花蓮縣政府。	據花蓮縣政府社會處外籍移工諮詢服務中心107年11月2日訪視表載明:「(1)本案該外籍移工因個人因素問題(工作無法勝任、精神狀況不佳)並擅自離開雇主處及不願返回仲介宿舍,要求本府送至臺北勵馨社會福利收容安置,本案經查外籍移工未符合收容安置要點。(2)本案該外籍移工目前無人身安全問題,雇主及仲介無不當對
H君	107年10月15日18時8分 H君撥打1955申訴「○○ 人力資源有限公司」不 當對待及非法指派從事 許可以外之工作,經 1955協助報警處理。	待外籍移工。」(查察人員:匡〇〇;通譯人員:莫〇〇;單位主管:科員林〇〇代) 花蓮縣政府回復1955專線時,認為「1.本案外籍移工因皆挑雇主,希望工作輕鬆,並要求仲介公司安排獨居之被照顧人,不要有其他家庭成員同住,且被照顧須能自主活動…等等,致仲介公司無法滿足其要求尋得上述條件之雇主,造成該外籍移工不悅,遂提出申訴,2.查仲介公司無恐嚇、

外籍 移工	求助1955專線	花蓮縣政府訪查結果
		威脅及不當對待情事發生。3.本案經於107年11月10日約談○○人力仲介公司表示並無上述情事,且該外籍移工未提出相關具體事證,致本府無法查證外籍移工指陳情事。」(簽辦人員:匡○○;科員林○○代科長批,並代為決行。) 花蓮縣政府於107年11月14日填復1955專線追蹤處理情形表示:「仲介公司無恐嚇、威脅及不當對待情事發生(回復人員:匡○○)」

外籍 移工	變更情形	花蓮縣政府 訪查情形
T君	107年11月5日T君的雇主「張○○」委託「○○人	花蓮縣政府卻
	力資源公司」向花蓮縣政府進行變更外國人住宿地	於107年12月6
	點(短期安置)通報。變更住宿地點理由:「雇主與	日上午10時05

外籍 移工	變更情形	花蓮縣政府 訪查情形
,	看護工達成協議同意外國人轉換雇主,故無法再繼	分花蓮縣政府
	續聘僱看護工,需轉換雇主,故委託仲介公司代為	赴雇主張○○
	辦理轉換雇主相關事宜,因轉換期間無法妥善照料	處,由外籍移工
	該工之生活起居,故安置仲介公司,直到完成轉換	業務訪查員黃
	手續,予新雇主承接聘僱。」(承辦人員:外籍移	○○,執行訪
	工諮詢員匡○○;業務主管:科員林○○代)。	查。
	107年11月9日花蓮縣政府 ¹⁶ 函同意越南籍勞工T君	
	住宿地點變更至○○人力資源公司宿舍。(承辦	
	人:匡〇〇)	
H君	勞動部動態系統有登載H君的雇主於107年2月8日	花蓮縣政府卻
	申請廢聘H君,勞動部並同意自107年2月7日起廢	仍於107年3月
	聘。	22日到雇主處
		執行訪查。
L君	L君雇主劉○○於107年11月6日向花蓮縣政府申	花蓮縣政府卻
	請將L君的住宿址變更至仲介公司,107年11月12	仍於107年11月
	日花蓮縣政府 ¹⁷ 函同意越南籍勞工T君住宿地點變	14日仍然到雇
	更至○○人力資源公司宿舍。(承辦人:匡○○)	主家訪視。

4、詢據鄭○○外籍移工查察員稱:查察員黃○○是職代。有可能是在系統上勾選時沒有去另外個動態系統去看,所以不知道他已經轉換,不知道他已經轉換,花蓮縣的查系統等語免弊端,在實施內竟查復辯稱:為避免弊端所有情遇人與事後通報資料是否相符云云,明顯不符勞動部「執行外籍勞工業務管理及訪問人身安全權益之意旨。

¹⁶ 花蓮縣政府107年11月9日府社勞字第1070222828號函。

¹⁷ 花蓮縣政府107年11月12日府社勞字第1070224455號函。

- (四)花蓮縣政府未依規定建立訪查區域輪替制度,自 105年迄今,對該仲介公司歷次查核,都是由同一 位外籍移工諮詢員實施,且已有3名外籍移工分別 申訴該仲介公司違法情事,花蓮縣政府卻未對該仲 介公司進一步查處,在未蒐集相關事證之下,逕認 係外籍移工恐私下串聯,採信仲介公司說詞而未採 納外籍移工說詞,致3名外籍移工求助無門,損及 權益:
 - 1、依據勞動部「執行外籍勞工業務管理及訪查實施要點」第5、(二)、2點規定,地方政府指派人力執行訪查業務,指派人力與受訪對象間有利害關係時應予迴避,並建立訪查區域輪替制度,以確保訪查之公平、公正。惟查依據花蓮縣政府查復資料顯示,自105年迄今,花蓮縣政府對○○人力仲介公司之歷次例行查核,都是由同一人(外籍移工諮詢員:林○○)實施,詳如下表所示:

訪查時間	私立就業服務機構檢查紀錄表	訪查人員
105年6月3日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
105年10月12日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
106年2月15日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
106年6月30日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
106年8月4日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
106年9月20日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
107年4月25日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
107年5月8日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○
107年9月3日	訪查結果:合格。	外籍移工諮詢員林○○

資料來源:本院彙整製表。

2、已有上開3名外籍移工分別申訴該仲介公司違法情事,花蓮縣政府卻未對該仲介公司進一步查處,在未蒐集相關事證之下,逕認係外籍移工恐

私下串聯,採信仲介公司說詞而未採納外籍移工說詞,致3名外籍移工多次求助無門,損及權益。

- (五)嗣經本院立案調查後並實地訪視該仲介公司提供 外籍移工的居住環境欠佳,花蓮縣政府始對該公司 進行查處,顯有違失:
 - 1、對於等待轉換雇主期間的3名外籍移工,均住在 仲介公司鐵皮屋加蓋宿舍等待轉換。其居住環境 詳如下圖:

¹⁸ 花蓮縣政府108年7月12日府社勞字第1080138017號函。



圖:仲介公司提供外籍移工住宿區照片。 紅色區塊說明:外籍移工全都睡在一起。

- 2、經本院調查後,花蓮縣政府於108年1月至該仲介 公司進行檢查,因宿舍位於屋後鐵皮屋加蓋 環境推擠,請該仲介公司改善,該仲介公司 護縣政府表示將搬遷住宿環境並變更營去而 地。詢據林〇〇外籍移工諮詢員稱:我會去看 地。司提供的宿舍,但每家公司提供的居住 麼才 不一樣,勞動部沒有依據或規定要達到甚一 在 度,我會要求他們的安全性。……他們提供的 行方視的時候還有去看,我跟他們說如果沒 改善就另尋比較適合的地方,他們今年已 離,新的地方是有比舊的地方好一點等語。
- 3、經花蓮縣政府再於108年6月18日赴該仲介公司變更後之營業地址進行訪查,其新設安置場所衛生環境、照明等已較上址改善。花蓮縣政府查復表示,將仍辦理後續訪視。

- (六)勞動部對於花蓮縣政府查處外籍移工案件,核有督 管不周之缺失:
- (七)綜上,花蓮縣3名越南籍家庭看護工T君、H君及L君,分別申訴在等待轉換雇主期間遭同一家仲介「○○人力資源公司」有非法指派從事許可以外之工作情事,勞動部1955專線並將T君、H君案件派案予花蓮縣政府進行後續查處。惟花蓮縣政府僅訪談該仲介公司後,即以「外籍移工個人因素、未提出相關具體事證」、「仲介公司表示無恐嚇、威脅及不當對待情事發生」辦理結案;且外籍移工T君、L君

之原雇主均委由仲介公司向花蓮縣政府申請變更 外籍移工住宿地點,並經花蓮縣政府函復同意,H 君也經勞動部同意廢聘在案,花蓮縣政府於例行訪 查亦未依「執行外籍勞工業務管理及訪查實施要 點」之規定,於訪查前與勞動部「全國外籍勞工動 態查詢系統」勾稽,查核雇主與外籍移工僱用關係 是否異動,致均訪視未遇。再者,花蓮縣政府未依 規定建立訪查區域輪替制度,自105年迄今對該仲 介公司歷次查核,都是由同一位外籍移工諮詢員實 施,且已有3名外籍移工分别申訴該仲介公司違法 情事,花蓮縣政府卻未對該仲介公司進一步查處, 在未蒐集相關事證之下,逕認係外籍移工恐私下串 聯,採信仲介公司說詞而未採納外籍移工說詞,致 3名外籍移工求助無門,損及權益。嗣經本院立案 調查後並實地訪查發現該仲介公司提供外籍移工 的居住環境欠佳, 花蓮縣政府始對該公司進行查 處,顯有違失;勞動部對於花蓮縣政府處理外籍移 工查察案件,亦核有督管不周之違失。

 商,也因語言無法溝通而作罷。嗣後,國軍花蓮總醫院醫師雖囑咐T君出院後應定期回診卻未果,遲至T君申請變更雇主及仲介公司後,病情始趨於穩定,國軍花蓮總醫院在醫療處置過程顯有不周;衛生福利部允應研擬外籍移工就醫期間之通譯協助措施,維護就醫權益。

- (一)有關越南籍移工T君申請勞工簽證所附之健康檢查 報告情形:
 - 1、外交部領事事務局¹⁹查復提供有關越南籍移工T 君申請勞工簽證所附之健康檢查報告如下:T 君:精神狀態正常。健康檢查總結果:合格。
 - 2、衛福部函²⁰復有關越南籍移工T君歷次體檢資料如下:

	體檢種類					
姓名	入國三日之健檢		工作滿 6 個月定期健檢			
	體檢日期	體檢結果	核備結果	體檢日期	體檢結果	核備結果
T君	107/9/12	合格	准予核備	-	-	-

- (二)越南籍家庭看護工T君於107年9月11日初次入境我國,於申請我國勞工簽證所附之健康檢查報告、入國三日健康檢查時顯示,精神狀況均屬合格,惟其於等待轉換雇主期間疑遭「○○人力資源公司」違反許可外工作,於107年11月1日至2日撥打多通求助1955專線電話,遲未獲花蓮縣政府回應,致精神狀況不佳及揚言要自殺等因素,經花蓮縣政府及仲介公司人員通報強制就醫住院治療:
 - 1、107年11月1日12時32分越南籍移工T君向1955專 線申訴求助表示,其目前在轉換雇主期間,仲介 公司人員帶她去很多地方工作卻無薪資。當天雇

¹⁹ 外交部領事事務局108年3月18日領二字第1085305622號函。

²⁰ 衛福部108年3月13日衛授疾字第1080001677號函。

主家客廳擺著很多包包,T君發現自己包包內有30元,懷疑是雇主放入並將之還給雇主。對此,T君感到很擔心,擔心可能被陷害,來電1955專線並請求報警處理;T君同日於22時02分再度電話求助1955專線表示,已經不相信仲介及雇主,沒地方可居住。

- 2、隔日,即107年11月2日,T君再度撥打多通1955 專線求助電話,
 - (1) 6時23分再次電話向1955專線求助表示,從昨天至今天都沒吃東西,但身上還有一些錢,也表示身體快撐不住,外面又下雨,自己找不到便利商店,請求1955專線協助報警。
 - (2) 8時20分求助表示:從昨天到現在T君都沒有地方安置,目前仍站在雇主處門口躲雨。身體又冷有餓,希望勞工局儘快協助安置。
 - (3) 10時40分求助表示:1.抱怨從昨天到今天已多次來電1955要求勞工局安置收容,但至今未被安置。2.目前情緒激動,表示若勞工局沒有協助安置,將撞車自殺。3.外籍移工不相信任何人除了勞工局,因此拒絕其他人的協助。希望勞工局儘快協助安置。
 - (4) 11時2分求助表示:1.目前情緒激動,外籍移工 想到勞工局,如果不協助將咬舌死掉。2.已不 相信任何人除了勞工局,因此拒絕其他人的協 助。3.希望勞工局儘快協助安置。
- 3、案經花蓮縣政府於107年11月1日接獲1955專線派案,並指派訪查員鄭○○辦理。該府於107年11月2日(訪查時間不明)至T君所通報之花蓮縣鳳林鎮○○路○段地址實施訪查,據花蓮縣政府社會處外籍移工諮詢服務中心訪視表內容記載:

- 「(1)本案該外籍移工因個人因素問題(工作無法勝任、精神狀況不佳)並擅自離開雇主處²¹及不願返回仲介宿舍,要求本府送至臺北勵馨社會福利收容安置,本案經查外籍移工未符合收容安置要點²²。(2)本案該外籍移工目前無人身安全問題,雇主及仲介無不當對待外籍移工。」(查察人員:匡○○;通譯人員:莫○○;單位主管:科員林○○代)
- 4、T君於107年11月2日上午11時37分因精神狀況不佳,經花蓮縣政府及仲介公司人員通知消防局,緊急護送至臺北榮民總醫院鳳林分院就醫,惟因臺北榮民總醫院鳳林分院無急性病床,遂轉送國軍花蓮總醫院就醫治療:
 - (1)依據「花蓮縣消防局執行救護證明」記載:107 年11月2日11時37分於鳳林鎮○○路○○號運 送T君至鳳林分院醫院就醫。而將T君強制就醫 係由花蓮縣政府及仲介人員評估:
 - 〈1〉經本院約詢花蓮縣政府匡○○外籍移工諮詢員表示:因為T君一直要衝向馬路,是我跟警察說是不是要評估,要不要送醫院等語。
 - 〈2〉據國軍花蓮總醫院自殺防治通報單載明: 「仲介代訴個案從天開始有自言自語情形, 情緒激動,揚言要出去給車撞,說要咬舌, 不配合仲介等行為,故仲介先送至鳳榮醫院,因身心科無床位故自行帶入本院就醫。」
 - 〈3〉臺北榮民總醫院鳳林分院向花蓮縣政府衛

²¹ 花蓮縣政府函復指出,「擅自離開雇主處」係指T君自行離開有意願承接之雇主場所,部分用詞係誤植。

²² 勞動部表示,倘該案件經地方政府認定尚不符安置要點之規定,地方政府將協調外籍移工返回雇主所提供之住所(處)或由雇主委託之私立就業服務機構協助臨時安置,直到確認該名申訴外籍移工已被安全安置且人身安全無虞。

生局傳真自殺防治通報單亦載明:因鳳榮醫院身心科無床位,故仲介及醫師協商討論, 將個案打鎮定劑後,由仲介張〇〇小姐及縣 府匡〇〇小姐轉送國軍花蓮總醫院就醫等 語。

- (2) 107年11月2日15時36分依據臺北榮民總醫院鳳林分院急診病歷摘要:「主訴及病史: Agitated mood with violent behavior while working 」「診斷:雙極疾患,完全緩解,最近一次為躁症發作。」(主治醫師:王○○醫師)
- (3) 花蓮縣政府至臺北榮民總醫院鳳林分院實施 訪查(訪查時間不明)),據花蓮縣政府社會處 外籍移工諮詢服務中心訪視表內容記載:「本案 外籍移工將轉到805醫院(現為國軍花蓮總醫 院)進行檢查(社工師:張○○)」(查察人員: 匡○○;通譯人員:莫○○;單位主管:科員 林○○代)
- (4)依據花蓮縣政府社會處外籍移工諮詢服務中心107年11月5日訪視表記載,花蓮縣政府至國軍花蓮總醫院W11-11病床實施訪查,受訪視對象:宋○○護理師,訪視處理事項:「本案該外籍移工T君於107年11月2日下午15時51分緊急轉診至花蓮805醫院(精神治療病房)。經探訪護理師表示T君目前有服藥物治療,後續將進行心理諮商需要通譯人員協助。仲介張○○小姐表示願意於每天下午2時至4時會客時間帶翻譯人員前往協助翻譯工作,本府於訪視時留下電話與聯絡方式,須任何協助請告知。」
- (5) 另,對於T君為何未符安置要點,花蓮縣政府

函復辯稱:107年11月2日預定下午2時召開本案 勞資協調會,倘有必要將會接送T君進行安 置。惟當日承辦人員與通譯人員將前往關懷訪 視途中,即接獲T君已經警方護送就醫云云。

- (三)國軍花蓮總醫院醫師未意識到外籍移工T君的壓力來自於仲介公司,病情復發的機會高,T君於107年11月2日至107年11月16日住院接受治療期間,國軍花蓮總醫院醫師未運用通譯人員與T君溝通,僅透過仲介公司人員說詞評估病情,致就醫期間因T君情緒欠穩定而屢遭約束,該院原計畫安排T君心理諮商,也因語言無法溝通而作罷:
 - 1、本案該外籍移工T君於107年11月2日下午3時51分轉診至國軍花蓮總醫院。該院陳○○醫師向本院表示:「我是在當日下午3點接到鳳榮分院的電話,說有病人出現精神科症狀,但他們沒病病,所以打來問我們是否有病床可以轉銜;病人內外觀緊張,緊抱著內內的包包,可以表達的中文字彙比較少部分是由仲介協助翻譯,但仲介比較清楚的部分是案份的行為,但她不願意回雇主家,仲介也表案份人的行為,但她不願意回雇主家,仲介也表示無法帶回,所以經仲介向外籍移工詢問意願後收住院。最後T君在本院住院15天。」等語。
 - 2、T君於107年11月2日至107年11月16日住院接受治療期間,入院及出院診斷均為「急性心理壓力反應、身心性失眠症、其他雙相情緒障礙症」,詢據陳○○醫師表示:「『急性心理壓力反應』是因為T君初到臺灣雇主家,離鄉工作有比較大的壓力反應,要適應新的文化、壓力、飲食等;據瞭解其來國前未具有照護背景,但來臺要照顧老

- 人,對T君也是很大的壓力。『身心症失眠症』是 T君住院時有表示在雇主家有失眠的情況,也有 反應是因為在照顧方面有壓力,所以一直都有睡 不好的情況。『雙相情緒障礙』是因為T君表現出 蠻大情緒波動,走來走去,坐不住,自言自語, 加上T君有跟翻譯提到在越南是離婚狀態,有兩 個兒子,離婚原因是跟情緒管理有關;所以把這 項列記在第三項。」
- 3、惟國軍花蓮總醫院醫師未意識到外籍移工T君的壓力來自於仲介公司,病情復發的機會高,T君於107年11月2日至107年11月16日住院接受治療期間,國軍花蓮總醫院醫師未運用通譯人員與T君溝通,僅透過仲介公司人員說詞評估病情,致就醫期間因T君情緒欠穩定而屢遭約束:
 - (1)據相關事證顯示,外籍移工T君的壓力來自於 仲介公司:
 - 〈1〉107年11月2日國軍花蓮總醫院自殺防治通報 表載明仲介代訴T君從昨天開始自言自語情 形,情緒激動,揚言要出去給車撞,說要咬 舌,不配合仲介等行為。
 - 〈2〉107年11月4日T君的表妹,新住民Hong君撥 打勞動部1955專線,代為協助T君申訴遭到 仲介不當對待,並表示11月2日T君曾去電告 知被仲介強迫送醫院,仲介仍威脅若T君沒 有配合,將以精神病為由遣送回國。
 - 〈3〉花蓮縣政府衛生局人員執行自殺防治追 蹤,於107年11月9日赴國軍花蓮總醫院訪視 T君,服務紀錄表載明:該院社工表示,T君 的仲介院訪時,T君情緒會不穩。
 - 〈4〉據仲介公司107年11月9日、11月13日、11月

16日服務紀錄表載明:聯繫越南駐臺辦事處 及越南仲介公司,通知T君家屬將T君帶回越 南,請求協助將T君送返越南。

- (2)惟國軍花蓮總醫院醫師未意識到外籍移工T君 的壓力來自於仲介公司,仍透過仲介公司代為 表達:

 - 〈2〉國軍花蓮總醫院宋○○護理師坦言:入住時 真的沒辦法進行溝通,也有想到用手機協助 翻譯人但還是有出入;是我要求仲介要請翻 譯人,翻譯是越南來的勞工,來臺灣11~12 年了,我有跟仲介帶翻譯來協助;方式跟 事通時,會請仲介帶翻譯來協助;方式是 跟翻譯說,動譯再跟T君說,並不是剛 己問了之後告訴我。住院以來都是同一的 譯協助。…仲介來問情況,針對疾病的 對沒辦法說明,所以我只能說目前做 少我沒辦法說明,所以我只能說目前哪 些檢查,可能還會做心理衡鑑的評估,可能 就是她們說的心理諮商。但後來心理衡鑑(心

理測驗)也沒有做,除了在院時間短之外, 也因為她後來沒有依約回診等語。陳○○醫 師也表示:「在T君情況比較穩定的時候,就 有社工介入,進行方式是帶到會談室,由社 工跟T君用簡單的中文做交談。所以沒有辦 法瞭解她的壓力源,只能猜測。」「只知道T 君到雇主家不到一個禮拜及到臺灣一個月, 至於她換了幾個雇主,我們並不曉得。」

- (3)且因醫院僅透過仲介公司人員說詞評估病情,致就醫期間因T君情緒欠穩定而屢遭約束,陳○○醫師表示:「在前兩天的時候,T君對於手機有出現戒斷症狀,反應比較激動,有糧牆的舉動,有保護性的約束以避免病人施打針劑後有跌倒之風險。也要告訴T君是因為要施打針劑的關係而短時間的約束,在針劑尚有藥效時還是會很虛弱(如頭暈)。」
- (四)國軍花蓮總醫院醫師雖囑咐T君出院後應定期回診 卻未果,遲至T君申請變更雇主及仲介公司後,病 情始趨於穩定,國軍花蓮總醫院在醫療處置過程顯 有不周:
 - 1、花蓮醫院陳○○醫師向本院表示:「根據我們的 觀察及從仲介得到的有限資訊,認為如果壓力跟 睡眠情況再次同時發生,是有可能再次復發的。」 「我認為這個病人狀況是應該要再追蹤的,才能 知道是否與季節、或是過往在越南的情況有關; 我們有幫她約回診,但她沒有回來,不知道是有 新工作之後不方便請假回來,或是新雇主或是仲 介認為不需要。T君自己有向我表達想去臺北收 容中心,及想要繼續留在臺灣工作」等語。
 - 2、T君出院後申請變更雇主及仲介公司,據107年11

月29日花蓮縣政府衛生局自殺通報之訪視紀錄載明:「1.仲介表示個案約於11/16出院,個案仍會留在臺灣工作。因個案對工作的要求,目前的仲介公司無法配合,故個案申請轉換仲介公司,新的仲介公司已與原仲介接洽,但尚未與個案簽約。因為與個案溝通不易,期待透過仲介公司了解個案狀況,詢問新仲介聯絡方式,原仲介表示待確認個案已轉移後再提供電話。2.仲介表示個案出院後情緒尚穩定,無自殺意念。」

- (五)衛生福利部允應研擬外籍移工就醫期間之通譯協助措施,維護就醫權益:
 - 1、針對醫師向外籍移工問診事宜,以本案為例,不 單是醫師,連社工人員對外籍移工會談也有語表 不通的困擾,詢據國軍花蓮總醫院陳○○醫師表 不:「在T君情況比較穩定的時候,就有社工跟T君情況 比較穩定的時候,就有者工跟T君用 單的中文做交談。所以沒有辦法瞭解她的 單的中文做交談。所以沒有辦法瞭解她的司 源,只能猜測。」詢據衛福部心口司諶立中司 憑,只能猜測。」詢據衛福部心目司 表示:「外國人如果不會英文跟國語,目前到醫 院的確會有溝通問題。部分醫院如果是白天上班 時間,可能找鄉親或新住民等協助等語。」
 - 2、依據中華民國醫師公會全國聯合會曾於103年11 月11日函請勞動部加強外籍移工基本語言訓練 ²³。勞動部於103年11月27日函復如下:「為避免 外籍移工就醫因語言障礙造成醫病溝通不良之 情事發生,本部將向雇主、私立就業服務機構及 外籍移工加強宣導,倘外籍移工就醫不諳國語 時,陪同之雇主或私立就業服務機構可多加利用

33

²³ 中華民國醫師公會全國聯合會103年11月11日全醫聯字第1030002477號函。

1955專線,以協助解決語言溝通上之問題²⁴。」 惟勞動部將外籍移工的通譯責任轉請陪同的雇 主或仲介,以本案為例,仍有其侷限之處。

- (六)綜上,越南籍家庭看護工T君於107年9月11日初次 入境我國,於申請我國勞工簽證所附之健康檢查 告、內國三日健康檢查時顯示,精神狀況均屬合 格,惟其於等待轉換雇主期間疑遭「○○人力資 公司」違反許可外工作,於107年11月1日至2日撥 公司」違反許可外工作,於107年11月1日至2日撥 多通求助1955專線電話,遲未獲花蓮縣政府 所及仲介公司人員通報強制就醫住院治療。 所及仲介公司人員通報強制就醫住院治療。 下蓮總醫院醫師亦未意識到外籍移工T君的壓別 花蓮總醫院醫師亦未意識到外籍移工T君的壓別 在 道際所入司,病情復發的機會高,於治療期間 一次公司,病情復發的機會高,於治療期間 一次公司,病情復發的機會高,於治療期間 一次公司,病情復發的機會高,於治療期間 一次公司,所有

²⁴ 勞動部103年11月27日勞動發管字第1031808760號函。

約束,該院原計畫安排T君心理諮商,也因語言無 法溝通而作罷。嗣後,國軍花蓮總醫院醫師雖囑咐 T君出院後應定期回診卻未果,遲至T君申請變更雇 主及仲介公司後,病情始趨於穩定,國軍花蓮總醫 院在醫療處置過程顯有不問;衛生福利部允應研擬 外籍移工就醫期間之通譯協助措施,維護就醫權 益。

- 三、外籍移工離鄉背井來臺工作,欠缺相關支持系統,如 遇相關情事多求助仲介公司之良窳,影響 外籍移工權益甚鉅。惟以本案為例,花蓮縣政府衛生 局未意識到外籍移工T君的主要壓力來自於仲介公司,對T君的自殺通報之後續追蹤,期間電訪6次、面 訪1次,多以電話聯繫仲介公司而非外籍移工本人 視仲介公司為外籍移工代言人,自始至終未與T君 觸,於108年2月12日認定T君於關懷期間情緒穩定, 以「追蹤屆滿3個月,評估暫無自殺風險」予以結案, 花蓮縣政府衛生局對T君之追蹤訪視實難以期待產生 效果,核有疏失;且鑒於外籍移工來臺工作人數已 71萬餘人,自殺防治工作必須以多層面介入,衛生福 利部允宜研議連結相關資源合作因應,避免類似案件 再次發生。
 - (一)依據衛福部自殺防治通報系統通報後關懷作業流 程略以:
 - 1、地方政府衛生局受理通報後,應於接獲個案通報 3個工作日內初次關懷,7個工作日內完成開案訪 視及個案管理工作,並指派自殺關懷訪視員進行 關懷訪視,提供情緒支持、心理輔導及再自殺風 險評估等。
 - 2、有關個案追蹤關懷訪視工作內容應包括:(1)主動 與通報機關(構)電話聯繫。(2)掌握個案行蹤資

料 (聯絡電話、現居住址)。(3)掌握個案家屬、 親友聯絡方式 (聯絡電話、現居住址),並告知 個案的自殺風險及相關處置建議。(4)評估會同相 關機關(構)共同處置之必要性。(5)立即電話訪 問並安排家庭訪問時間。(6)回覆轉介機關(構) 評估及訪視結果。(7)自殺關懷訪視員提供關懷訪 視服務時,需依規定評估個案簡式健康量表 (BSRS-5)分數及進行再自殺風險、心理需求評 估,並擬訂自殺關懷處遇計畫,連結及轉介其他 服務資源,原則每1個案關懷訪視服務為3個月, 每月至少2次,得依個案狀況延長至6個月,如必 要再延長者,應經衛生局同意,始得延長。(8) 訪視方式得依個案意願,以家庭訪視、電話訪視 或辦公室訪視等方式進行,如遇個案拒訪,仍應 採積極聯繫及建立關係等方式,和個案、家屬或 親友進行相關訪視(談)或寄送關懷信(內容表 達關懷之意及提供所轄資源服務),以落實追蹤 輔導機制。

(二)花蓮縣政府衛生局處理T君自殺防治通報通報及處理情形:

1、花蓮縣政府於107年11月2日分別接獲臺北榮民總醫院鳳林分院及國軍花蓮總醫院紙本傳真有關T君之自殺防治通報單,其處理過程及處理情形如下表:

通報日期 及時間	通報單位	通報內容
107年11月2	臺北榮民總	1. 個案從昨天開始出現怪異行為,不進屋內睡
日紙本傳真	醫院鳳林分	覺,把行李放屋外屋簷下,一直撥打1955
自殺防治通	院(通報人:	告訴申訴專線服務人員:雇主不給飯吃,有
報	社工師張○	人要殺她,昨日縣府勞資科、警察及仲介都

通報日期 及時間	通報單位	通報內容		
		到雇主家了解狀況,得知因個案的錢包多30元,個案懷疑雇主要陷害她,就跑到屋外不肯進來,不吃飯,一直打電話給1955申訴,告訴1955她要撞車自殺。 2. 醫院聯繫社會處勞資科來協助處理,當縣府人員在途中時,個案又吵著要去縣府,不然她要咬舌自盡,直到縣府承辦人員到院後,經由翻譯協助個案穩定情緒。 3. 因鳳榮醫院身心科無床位,故仲介及醫師協商討論,將個案打鎮定劑後,由仲介張〇八姐及縣府匡〇〇小姐轉送國軍花蓮總醫院就醫。		
107年11月2	國軍花蓮總	仲介代訴個案從昨天開始自言自語情形,情緒		
日紙本傳真	醫院(通報	激動,揚言要出去給車撞,說要咬舌,不配合		
自殺防治通	人:朱〇〇)	仲介等行為,故仲介先送至鳳榮醫院,因身心		
報		科無床位,故自行帶入本院就醫。		

資料來源:花蓮縣政府25。

2、據花蓮縣政府查復表示,該案非花蓮縣精神照護 資訊管理系統個案,該府衛生局針對自殺通報個 案進行後續訪視追蹤,關懷期間該個案情緒穩 定,於108年2月12日經結案流程,由討論會以「追 蹤屆滿3個月,評估暫無自殺風險」予以結案, 全案處置及相關訪視情形(電訪6次、面訪1次) 詳如下表:

訪視日期及 訪視方式	訪視內容摘要
107年11月5	1. 致電通報單位未遇,改致電仲介關心個案狀況。
日(電訪)	2. 仲介陳述之個案情緒不穩定的事件與通報單所述相同,仲
	介表示訪視時個案情緒狀態不穩定,自述雇主要傷害她,
	並不斷撥打1955專線申訴,但雇主表示事件發生前一切正

²⁵ 花蓮縣政府108年3月11日府衛醫字第1080042867號函。

訪視日期及		公祖内公拉西
訪視方式		訪視內容摘要
		常,不清楚個案情緒失控的原因,仲介也表示還在了解原
		因中。個案於11月2日入住805醫院精神科急性病房,仲介
		預計11月6日院訪。
	3.	仲介表示個案第1次來臺工作,於107年9月來臺,來臺前後
		僅進行一般健康檢查,未評估其身心狀態,故此次事件發
		生也讓仲介措手不及,詢問仲介是否有透過翻譯了解個案
		有無精神方面的疾病史,仲介表示個案未透露,此部分僅
		能等候醫師的評估,如確認個案有精神疾病問題,會遣返
		個案回國,避免造成看護工作方面的問題。
107年11月7	1.	
日(電訪)		定,除多次致電1955專線外,也吵著要找勞資科人員,在
		等候勞資科人員到達前,不斷催促並告知,如勞資科人員
		不來,就要自殺。經安撫且個案也吵累、餓了情緒才漸平
		穩,期間社工觀察到個案有操控、自言自語的狀況,評估
		疑似有人格違常或思覺失調的徵狀,但醫師透過翻譯要評
		估個案精神狀況時,個案避過不回應或以聽不懂國語帶
		過,無法妥適的評估其精神狀態,因個案情緒不穩,經醫
		師與仲介討論後,以來臺工作都要施打流感疫苗為由,為
		個案施打鎮靜劑後轉送805醫院精神科急性病房住院。
	2.	致電805醫院精神科闕社工關心個案狀況,闕社工尚未到病
		房看個案,但護理師照會個案昨日(11月6日)吵著要拿電話
		打給同鄉,且情緒不穩定,所以有約束。
107年11月9	1.	個案為越南籍移工,國語及英語溝通能力不佳。
日(面談)	2.	805醫院表示個案仲介院訪時,個案情緒不穩,並威脅不讓
		她出院就禁食,看醫院要怎麼處理,醫師評估個案情緒尚
		未穩定,須持續住院治療與觀察。
	3.	805醫院闕社工表示,個案住院期間不斷要求要使用手機,
		闕社工及院內工作人員已告知不得使用手機,但個案仍會
		嘗試要求,並為此出現自傷威脅行為,以操控達到目的,
105 15 55		故院內會視個案狀況予以約束或用其他方式保護個案。
107年11月	1.	
29日(電訪)		案對工作的要求,目前的仲介公司無法配合,故個案申請
		轉換仲介公司。新的仲介公司已與原仲介接洽,但尚未與
		個案簽約。因與個案溝通不易,期待透過仲介公司了解個
		案狀況,詢問新仲介聯絡方式,原仲介公司表示待確認個

訪視日期及 訪視方式	訪視內容摘要
	案已轉移後再提供電話。
	2. 仲介表示個案出院後情緒尚穩定,無自殺意念。
108年1月7	14:20撥打仲介。公司表示已換雇主目前皆正常,之前擔心個
日(電訪)	案情緒不穩定,讓其休息一陣子,但個案吵著想要盡快工作,
	態度積極。目前負責人員莊先生。
108年1月8	13:50電聯仲介莊先生。仲介表示當時在派出所,有仲介及縣
日(電訪)	府勞資科人員在場並協助就醫,因就醫未診斷出問題便出院。
	經了解個案從同鄉獲得錯誤訊息,於上個月已更換新雇主,同
	住者有另一位同鄉,共同照顧年長夫婦。 <u>保護因子²⁶:仲介公</u>
	司、同鄉友人。(處遇)持續透過仲介瞭解個案狀況。
108年1月31	14:00聯繫仲介,目前個案工作皆正常,情緒穩定。留下中心
日(電訪)	訊息,請仲介若有需要協助可主動聯繫。(處遇)已換雇主,問
	題緩解,預備結案。
108年2月12	經108年2月12日自殺結案個案討論會前會,專家決議結案。
日(結案)	

資料來源:花蓮縣政府27。

(三)鑒於外籍移工來臺工作人數已逾71萬餘人,自殺防 治工作必須以多層面介入,衛生福利部允宜研議連 結相關資源合作因應,避免類似案件再次發生:

- 1、據勞動部統計,截至108年11月底止,我國外籍移工人數已達71萬8,186人,已如前述。
- 2、外籍移工離鄉背井來臺工作,將面對地理環境、語言溝通困難、生活方式及文化衝擊,缺乏相關支持系統,將可想見遭遇極大壓力。以本案T君為例,國軍花蓮總醫院陳○○醫師稱:「急性心理壓力反應是因為T君初到臺灣雇主家,離鄉工

²⁶ 依社團法人臺灣自殺防治學會暨全國自殺防治中心出版之「自殺防治概論」,於「個人層次之自殺防治」中略以:「自殺是多元因子交互作用的結果,包括有生物、心理、社會與文化之成因與背景,可依因子與自殺行為的關係劃分為危險因子與保護因子。其中,危險因子的長期累積會增加個體自殺的可能性,而保護因子則能夠使個案遠離自殺風險,兩者皆有累積效應而形成對個人自殺行為的風險或屏障作用。」

.

²⁷ 花蓮縣政府108年3月11日府衛醫字第1080042867號函。

作有比較大的壓力反應,要適應新的文化、壓 力、飲食等;據瞭解其來國前未具有照護力 但來臺要照顧老人,對T君也是很大的壓力 心症失眠症是T君住院時有表而在雇主家有 的情況。 雙向情緒 以一直都有睡不好的情況。 雙向情緒 以一直都有睡不好的情況。 雙向情緒 以一直都有 大情緒 波動,走來走去, 自言自語,加上T君有跟翻譯提到在 越 常 開 ,有兩個 兒子, 離婚原因是跟情緒管理有 關;所以把這項列記在第三項。」

- 3、據衛福部編訂之自殺防治人員工作手冊指出,自 殺防治工作絕非單一專業或是單一部會可以獨 力完成,面對新世紀的自殺防治議題,除合政 衛生與精神醫療專業團體外,更應積極結合 與民間社會福利與社會安全相關資源與機構、 實「自殺防治、人有責」的概念,推動民心理 專業團隊的教育訓練,共同提昇國民心理健康的 品質等語。在外籍移工來臺工作人數已逾71萬餘 人,衛生福利部允宜研議連結相關資源合作因 應,避免類似案件再次發生。
- (四)綜上,外籍移工離鄉背井來臺工作,欠缺相關支持 系統,如遇相關情事多求助仲介公司,仲介公司之 良窳,影響外籍移工權益甚鉅。惟以本案為例,花 蓮縣政府衛生局未意識到外籍移工T君的主要壓力 來自於仲介公司,對T君的自殺通報之後續追蹤, 期間電訪6次、面訪1次,多以電話聯繫仲介公司, 非外籍移工本人,視仲介公司為外籍移工代言人, 自始至終未與T君接觸,於108年2月12日認定T君於 關懷期間情緒穩定,以「追蹤屆滿3個月,評估暫 無自殺風險」予以結案,花蓮縣政府衛生局對T君

之追蹤訪視實難以期待產生效果,核有疏失。且鑒 於外籍移工來臺工作人數已逾71萬餘人,自殺防治 工作必須以多層面介入,衛生福利部允宜研議連結 相關資源合作因應,避免類似案件再次發生。

- 四、新北市政府勞工局分別於107年1月26日、107年12月 27日接獲印尼籍家庭看護工阿娣向勞動部1955專線 申訴雇主林○○的妹妹對她有戳頭、丟食物到身上、 威脅遣返、沒收手機、以損壞冰箱及打破藥酒為由剋 扣工資等不當對待情事。新北市政府勞工局於查處阿 娣107年1月26日申訴案時,因未查獲相關事證且讓雇 主知悉係移工阿娣投訴,致雇主妹妹因而對她變本加 利的不利對待,雇主妹妹也陸續對勞工局查察過程及 人員不滿提出投訴。至107年12月27日移工阿娣再次 向1955專線提出申訴,受暴情況遠較第1次嚴重許 多,所幸新北市政府勞工局於接獲阿娣第2次申訴 案,予以及時救援、庇護並提供其諮商輔導,且經查 發現外籍移工阿娣曾向仲介公司求助未果,且仲介公 司自107年7月20日之後,即未對外籍移工阿娣提供服 務,卻仍持續向阿娣收取服務費。另外,印尼籍移工 阿娣為該雇主林○○所聘僱的第6名移工,雇主之前 所聘僱的5名外籍移工之中,有4名外籍移工申訴不當 對待且經新北市政府介入處理而轉出或終止聘僱,明 顯已多項不良紀錄。新北市政府勞工局及勞動部允應 對於這類有不良紀錄,但仍繼續聘僱外籍移工之雇主 研議予以註記或相關預防機制,以避免其他外籍移工 遭受不當待遇。
 - (一)按就業服務法第6條第1項明定主管機關在中央為勞動部;在地方為直轄市政府、為縣(市)政府。次依同條第4項第2款規定,直轄市、縣(市)主管機關掌理事項包含外國人在中華民國境內工作之管

理及檢查,及同法第75條規定所定罰鍰,由直轄市 及縣(市)主管機關處罰之。是以,倘雇主有未依 限改善之情事,係屬地方政府之法定職掌,應由地 方政府依權責進行裁處。

- (二)查新北市印尼籍家庭看護工阿娣分別於107年1月 26日、107年12月27日向勞動部1955專縣申訴雇主 林○○的妹妹對她有戳頭、丟食物到身上、威脅遣 返、沒收手機、以損壞冰箱及打破藥酒為由剋扣工 資共4萬餘元等不當對待情事:
 - 1、新北市政府勞工局處置經過情形如下表所示:

時間	過程記事			
106年8月23日	雇主向新北市政府勞工局通報外籍看護工阿娣106年8月23日 入國。			
106年11月10日	新北市政府勞工局106年11月10日派員訪視,雇主妹妹表示外籍移工及被看護人至醫院就診,故訪視未遇。			
106年11月17日	106年11月17日再次派員訪視,檢查合格			
107年1月26日	阿娣第1次向1955專線申訴。 申訴事由:雇主妹妹對外籍移工有戳頭、丟食物到身上、威脅 遣返、沒收手機等不當對待情事。			
107年2月9日	新北市政府勞工局局派員至雇主處訪查,現場查無外籍移工有 從事許可外工作情事。並向雇主宣導應尊重外籍移工,不可有 外籍移工所述之行為,雇主妹妹同意且返還外籍移工相關證 件,並同意繼續工作。			
107年12月27日	外籍移工第2次向1955專線申訴。雇主妹妹以損壞冰箱及打破 藥酒為由剋扣工資共4萬餘元。另亦有工作內容不符雇主期待 時,有打巴掌、丟食物情事。			
108年1月2日	 因外籍移工向1955表示,自107年12月20日至申訴期間皆在醫院照顧被看護人,但未提及於哪家醫院,故新北市政府勞工局108年1月2日即電話聯繫外籍移工欲了解案情並詢問目前所在地,但皆未接。 同日勞工局電話聯繫雇主妹妹,為確保檢查過程可直接見 			

時間	過程記事
	到外籍移工,故以例行訪視為由約訪,但她以其人在國外
	且被看護人仍在醫院之理由推託受訪,勞工局堅持暫訂108
	年1月11日訪視。
	1. 雇主妹妹來電表示仍以其在上海且被看護人及外籍移工皆
	在醫院,欲更改時間訪視。
108年1月10日	2. 依108年1月11日外籍移工談話紀錄所示,被看護人及外籍
	移工自107年12月20日至27日期間確實於醫院,但107年12
	月28日即返家至今,故雇主妹妹顯為推託拒絕受訪。
	1. 因雇主妹妹一再拖延訪視期程,勞工局於108年1月11日上
	午10時15分派2名查察員訪視,但查察員至雇主處時向雇主
	妹妹表明來意,但她未開門且僅以對講機謊稱被看護人及
	外籍移工在醫院不在家拒絕受訪。
	2. 在勞工局人員即將離去時,突見外籍移工站在家中2樓窗戶
	旁揮手呼救(有照片),但此時雇主妹妹突下樓開門向查察員
	仍堅持表示外籍移工及被看護人在醫院,雖經查察員告知
108年1月11日	已看到外籍移工站於2樓窗戶且已拍攝照片,但雇主妹妹仍
10041月11日	刻意忽略欲驅離查察員。外籍移工此時也立即下樓向勞工
	局申訴遭雇主妹妹及被看護人有動手推打及剋扣工資等不
	當對待,並提出其所寫日記及沾血衛生紙作為佐證,請求
	勞工局安置。
	3. 雇主妹妹大聲咆嘯表示,要求查察員刪除拍攝畫面且拒絕
	受訪,查察員見狀立即撥打110求援,警員到場後,她仍失
	控欲搶奪外籍移工手上之衛生紙,經警員嚇阻後協助查察
	員將外籍移工帶離雇主處安置。
	製作仲介○○人才顧問有限公司談話紀錄。
108年1月15日	1. 107年7月有探視過外籍移工,當時外籍移工表示希望提早
	解約返國,但雇主妹妹不同意。
	2. 與雇主妹妹的約訪過程,亦常藉故推辭。
108年1月16日	新莊分局鑑別為勞力剝削之人口販運被害人。
108年1月19日	勞工局發布「外籍移工遭雇主軟禁施虐沾血衛生紙求援」新聞
100 1/112	稿。
108年1月28日	◎召開勞資爭議協調會議。

時間	過程記事			
	爭議項目如下:			
	1.雇主以損壞冰箱、打破藥酒剋扣工資。			
	2.轉換雇主。			
	會議結論:			
	1.雙方108年1月11日終止勞動契約,雇主同意外籍移工轉換			
	雇主。			
	2.結清外籍移工剩餘薪資共3萬元。			
	3.雇主剋扣工資部分,雙方合意以和解金4萬元解決爭議。			
	4.雙方拋棄民刑事請求權。			

- (三)新北市政府勞工局於查處阿娣107年1月26日申訴案時,因未查獲相關事證且讓雇主知悉係移工阿娣投訴,致雇主妹妹因而對她變本加利的不利對待,雇主妹妹也陸續對勞工局查察過程及人員不滿提出投訴。至107年12月27日移工阿娣再次向1955專線提出申訴,受暴情況遠較第1次嚴重許多,所幸新北市政府勞工局於接獲阿娣第2次申訴案,予以及時救援、庇護並提供其諮商輔導:

是這些事(被虐的事),因為沒有證據,後來勞工局的人有告訴雇主,雇主(意指林○○的妹妹)就說我不知好歹,亂打1955專線,還說要告我。」

- 2、所幸於接獲阿娣107年12月27日申訴案,新北市 政府勞工局予以及時發現並救援,提供庇護及諮 商輔導。本院訪談外籍移工阿娣表示:「打第2通 1955專線是因為受不了了,我把雇主(意指林○ ○的妹妹) 打我流鼻血的衛生紙假裝丟垃圾桶, 其實偷偷留下來。第2次那次我站在窗邊,我看 到勞工局的人,我就衝下來,阿嬤有叫我不要下 去,我知道我留下來會更慘。我是用揮手的。」 「勞工局查察員按門鈴按很久,雇主把我罵得很 慘。我是趁阿嬤看醫生的時候打電話求救,我並 不知道查察員和雇主 (意指林○○的妹妹) 約定 什麼時間,但我知道(心裡有數)通報後約2周 內,查察員會來。」本院訪談勵馨基金會李凱莉 督導表示:「阿娣因身心創傷,且目前找不到員 額轉換,尚收容中。目前持續看醫生(因身心受 創),暫時無轉換雇主的意願,就醫的紀錄也會 送檢方參考。」
- 3、本件外籍移工阿娣業於108年5月9日經由新仲介公司公司仲介至新雇主家中工作,可在臺工作至111年5月9日止²⁸。
- (四)外籍移工阿娣曾向仲介公司求助遭雇主不當對待 未果,且仲介公司自107年7月20日之後,即未對外 籍移工阿娣提供服務,卻仍持續向阿娣收取服務 費:
 - 1、對私立就業服務機構(仲介)的管理相關法令如

45

²⁸ 依全國外籍勞工動態查詢系統查詢結果,勞動部勞動力發展署核發接續聘僱許可日期為108 年5月22日,聘僱文號1081576569,工作起始日自108年5月9日至111年5月9日止。

下:

(1) 就業服務法第40條第1項規定:「私立就業服務 機構及其從業人員從事就業服務業務,不得有 下列情事:一、辦理仲介業務,未依規定與雇 主或求職人簽訂書面契約。二、為不實或違反 第五條第一項規定之廣告或揭示。三、違反求 職人意思,留置其國民身分證、工作憑證或其 他證明文件。四、扣留求職人財物或收取推介 就業保證金。五、要求、期約或收受規定標準 以外之費用,或其他不正利益。六、行求、期 約或交付不正利益。七、仲介求職人從事違背 公共秩序或善良風俗之工作。八、接受委任辦 理聘僱外國人之申請許可、招募、引進或管理 事項,提供不實資料或健康檢查檢體。九、辦 理就業服務業務有恐嚇、詐欺、侵占或背信情 事。十、違反雇主或勞工之意思,留置許可文 件、身分證件或其他相關文件。十一、對主管 機關規定之報表,未依規定填寫或填寫不實。 十二、未依規定辦理變更登記、停業申報或換 發、補發證照。十三、未依規定揭示私立就業 服務機構許可證、收費項目及金額明細表、就 業服務專業人員證書。十四、經主管機關處分 停止營業,其期限尚未屆滿即自行繼續營業。 十五、辦理就業服務業務,未善盡受任事務, 致雇主違反本法或依本法所發布之命令,或致 勞工權益受損。十六、租借或轉租私立就業服 務機構許可證或就業服務專業人員證書。十 七、接受委任引進之外國人入國3個月內發生行 蹤不明之情事,並於1年內達一定之人數及比率 者。十八、對求職人或受聘僱外國人有性侵害、 人口販運、妨害自由、重傷害或殺人行為。十九、知悉受聘僱外國人疑似遭受雇主、被看護者或其他共同生活之家屬、雇主之代表人、負責人或代表雇主處理有關勞工事務之人為性侵害、人口販運、妨害自由、重傷害或殺人行為,而未於24小時內向主管機關、入出國管理機關、警察機關或其他司法機關通報。二十、其他違反本法或依本法所發布之命令。」

- (2) 違者;依就業服務法
 - 〈1〉第63條第2項規定:「法人之代表人、法人或 自然人之代理人、受僱人或其他從業人員, 因執行業務違反第44條或第57條第1款、第2 款規定者,除依前項規定處罰其行為人外, 對該法人或自然人亦科處前項之罰鍰或罰 金。」
 - 〈2〉第65條第1項略以:違反第40條第1項第2 款、第7款至第9款、第18款規定者,處30萬 元以上150萬元以下罰鍰。
 - 〈3〉第66條第1項:「違反第40條第1項第5款規定 者,按其要求、期約或收受超過規定標準之 費用或其他不正利益相當之金額,處十倍至 二十倍罰鍰。」
 - 〈4〉第67條第1項略以:違反第40條第1項第1 款、第3款、第4款、第6款、第10款至第17 款、第19款、第20款規定,處6萬元以上30 萬元以下罰鍰。
 - (5)第69條規定:「私立就業服務機構有下列情事之一者,由主管機關處1年以下停業處分: 一、違反第40條第1項第4款至第6款、第8款或第45條規定。二、同一事由,受罰鍰處分3

- 次,仍未改善。三、1年內受罰鍰處分4次以上。」
- (6)第70條規定:「(第1項)私立就業服務機構 有下列情事之一者,主管機關得廢止其設立 許可:一、違反第38條、第40條第1項第2款、 第7款、第9款、第14款、第18款規定。二、1 年內受停業處分2次以上。(第2項)私立就業 服務機構經廢止設立許可者,其負責人或代 表人於5年內再行申請設立私立就業服務機 構,主管機關應不予受理。」
- 2、勞動部勞發署蘇裕國副組長於本院約詢時表示:就業服務法於107年11月28日修法後,若仲介公司從業人員知悉外籍移工有人口販運疑慮但未通報是有罰則的,事後會再確認行為時是否適用新法。至於服務費部分,若無服務事實是不可以收費的等語。
- 3、本院訪談外籍移工阿娣表示:「我有打給仲介, 仲介不理我;用LINE、簡訊傳給仲介,仲介都告 訴我要收集證據。」「後來雖有同意跟雇主和解, 是我不想再處理了,不是真的同意。家人知道我 在臺灣的遭遇,父母親跟家人也不知道要怎麼處 理。」
- 4、新北市政府對仲介公司的談話紀錄載明略以: 「最後一次看到這名外籍移工是107年7月20 日……當時外籍移工表示希望提早解約返國,但 林小姐不同意,因為雇主一直表示是外籍移工的 問題,不願意讓外籍移工轉出……外籍移工有跟 我們表示雇主林小姐會對她動手動腳(有打她的 狀況),但是我們沒有證據無法隨便指控林小 姐。……我們知道外籍移工的薪資沒拿到及相關

證件被扣留的問題,可是雇主林小姐表示她只是在幫移工存錢,我們只能宣導。」顯見外籍移工 阿娣曾向仲介公司求助未果,且仲介公司自107 年7月20日之後,即未對外籍移工阿娣提供服務,卻仍持續向阿娣收取服務費。

- 5、新北市政府勞工局陳瑞嘉局長亦稱:「仲介表示 從很早開始就沒辦法聯繫上外籍移工,雇主代收 讓仲介公司跟外籍移工接觸,都是由雇主代收,最 這部份我們有開罰雇主。針對仲介公司部分 有可能是他沒有善盡責任致使雇主違法,在我們 調查起來好像是雇主自己造成的,所以比較沒有 辦法據以處分仲介公司。對於仲介公司沒有提供 服務仍向外籍移工收費部分,我們會向仲介公司 宣導,未來也會加強這部分。」
- (五)另外,印尼籍移工阿娣為該雇主林○○所聘僱的第6名移工,雇主之前所聘僱的5名外籍移工之中,有4名外籍移工申訴不當對待且經新北市政府介入處理而轉出或終止聘僱,顯有已多項不良紀錄。新北市政府勞工局及勞動部允應對於這類有不良紀錄,但仍繼續聘僱外籍移工之雇主研議予以註記或研議相關預防機制,以避免其他外籍移工遭受不當待遇:
 - 查依就業服務法所規定之雇主,係指「聘、僱用員工從事工作者」。本案新北市政府派員訪視, 出來表示意見都是雇主妹妹林○○,且林○○不但推託且為施暴者。詢據勞動部勞發署蘇裕國副組長稱:申請外籍家庭看護工的雇主,只要是三等親就可以算是雇主等語。
 - 2、經查印尼籍移工阿娣為雇主林○○所聘僱的第6個外籍移工,有關雇主林○○共聘僱6名外籍移

工,其申訴及處理情形,詳如下表所示:

外籍移工 編號 (皆印尼籍)	入境日	工作期間	申訴事項	勞工局 處理結果	轉出	出境
1	99.11.17	99.11.17~ 102.11.17	積欠 102 年 5 月至 102 年 9 月份薪資	薪資結清無誤		期滿出境 102.11.16
2	102.12.09	102.12.09~ 103.01.23	當對待(被照 顧人打)、禁用 人人類之 人人類 展主	安資不勞出外過規返心不聯移置結同動程籍大勸回,同通工協、轉廢繁工聯籍置勞撤,遣調雇出聘瑣壓,移中動銷外返薪主,轉,力經工部失籍。		遣返出境 103.07.31
3	103.11.10	103.11.10~ 104.10.11	卡,不當扣薪	電話協調,薪 資釐清、手機 及 SD 卡返還	轉出	
4	103.06.15	105.01.19~ 105.04.07	不当時待(雇当時人)、本計頭5次)、中華時期,一個人工學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學	提前解約驗證		出境 105.04.07
5	105.06.27	105.06.27~ 105.07.06	無	無	105.07.07 轉出	
6 (本案阿娣)	106.08.23	106.08.23~ 108.01.11		人販處理中		

資料來源:新北市政府提供。

3、對於該類有不良前科紀錄,但仍繼續聘僱外籍移工之雇主是否有註記或相關機制預防其他外籍移工受害。詢據勞動部勞發署蘇裕國副組長向本

(六)綜上,新北市政府勞工局分別於107年1月26日、107 年12月27日接獲印尼籍家庭看護工阿娣向勞動部 1955專線申訴雇主林○○的妹妹對她有戳頭、丟食 物到身上、威脅遣返、沒收手機、以損壞冰箱及打 破藥酒為由剋扣工資等不當對待情事。新北市政府 勞工局於查處阿娣107年1月26日申訴案時,因未查 獲相關事證且讓雇主知悉係移工阿娣投訴,致雇主 妹妹因而對她變本加利的不利對待,雇主妹妹也陸 續對勞工局查察過程及人員不滿提出投訴。至107 年12月27日移工阿娣再次向1955專線提出申訴,受 暴情況遠較第1次嚴重許多,所幸新北市政府勞工 局於接獲阿娣第2次申訴案,予以及時救援、庇護 並提供其諮商輔導,且經查發現外籍移工阿娣曾向 仲介公司求助未果,且仲介公司自107年7月20之 後,即未對外籍移工阿娣提供服務,卻仍持續向阿 娣收取服務費。另外,印尼籍移工阿娣為該雇主林 ○○所聘僱的第6名移工,雇主之前所聘僱的5名外 籍移工之中,有4名外籍移工申訴不當對待且經新 北市政府介入處理而轉出或終止聘僱,明顯已多項 不良紀錄。新北市政府勞工局及勞動部允應對於這

類有不良紀錄,但仍繼續聘僱外籍移工之雇主研議 予以註記或相關預防機制,以避免其他外籍移工遭 受不當待遇。

- 五、勞動部委託辦理外籍移工庇護中心,提供外籍移工保 護安置及輔導服務,庇護中心所在地之地方政府每年 應至少1次前往所轄之安置單位訪視,就安置單位整 體管理、安置服務、工作協助、經費使用及通報程序 等項目訪查,以落實安置單位依規定辦理安置業務。 惟本院於108年3月29日無預警履勘桃園群眾協會中 壢分部發現,該庇護中心2樓住男性外籍移工,通往2 樓的鐵門貼有晚間8時之後會鎖門的警語,並於晚間8 時鎖門,2樓無法自行打開,須靠1樓人員開鎖,不准 男性外籍移工下樓,此舉不但有公安之虞,亦損及外 籍移工權益,桃園市政府勞動局隨同履勘時始知此一 情況。且桃園市政府、新北市政府未能及時掌握桃園 群眾協會移工庇護中心之安置移工個案人數,實難以 落實訪查安置單位業務執行。另外,經查確實有接受 該協會庇護安置之外籍移工坦言曾參加過該協會的 抗議活動1次至多次不等,雖無人要求,是自願參加 的,惟難免會對外籍移工產生壓力或困擾。對此,勞 動部允宜研議改善。
 - (一)勞動部委託辦理外籍移工庇護中心,提供外籍移工 保護安置服務,庇護中心所在地之地方政府應負監 督查核之責:
 - 1、為保障外籍移工權益,勞動部訂定「受聘僱從事就業服務法第46條第1項第8款至第11款規定工作之外國人臨時安置作業要點」,處理外籍移工因法令爭議、檢舉雇主非法使用、遭受人身侵害或雇主違反契約任意遣返等情事,所衍生之安置問題。

- 2、勞動部復於101年3月15日函頒「安置單位訪視執行計畫」,規範各地方主管機關每年應至少1次前往所轄之安置單位訪視,就於轄區外安置之外國人所在安置單位,亦得訪視,並填寫外籍移工安置訪視紀錄表留存。地方主管機關應就安置單位整體管理、安置服務、工作協助、經費使用及通報程序等項目訪查,以落實安置單位依規定辦理安置業務,加強對安置外國人之服務與聯繫,以維護外國人權益。
- 3、依上開計畫規定,地方主管機關訪視發現安置單位有未符規定或缺失事項,應於訪視後14日內發函通知安置單位就未符規定或缺失事項,限期改善或提出改善規劃,若訪視時發現重大缺失事項改善或提出改善規劃等。又地方主管機關對安置單位限期改善事項,應追蹤輔導,並列為再次訪視之對象。另安置單位若未依限改善,勞動部得不予補助安置經費,並得取消安置單位資格。

(二)據相關報導指摘該協會內容包括:

- 1、庇護中心的收容情形:據鏡周刊報導:「政府補助是以收容人數為基準,每人、每天500元,如果安置人數接近滿額,桃園群眾協會每月可獲得政府補助達45萬元,提供庇護移工溫飽,應該是沒有問題」、另有匿名陳訴:「宏達電裁撤製造部門員工,其中外籍移工人數占334名,宏達電提供的方案包括等待轉換期間將負擔外籍移工食宿……為何又花大筆公帑交由『桃園群眾協會』安置外籍移工,轉手跟政府申請補助。」
- 2、庇護中心的建管消防情形:匿名陳訴:「一般民 宅卻作宿舍使用,安置大量外籍移工住在一起, 是否有符合建築法規?勞動部發給安置費後跟

桃園市政府真的有依法檢查?」

- 3、庇護中心的伙食情形:據鏡周刊報導:「在桃園群眾協會吃住待遇都很差,早餐只有人家捐贈的麵包與花生醬,善心人士不捐還沒得吃,午的晚餐,往往是即期內品,或枯黃的葉菜、長芽的晚鈴薯,菜量也不夠佐餐;有時還說捐款一直沒進來,要移工們一人1、20元的湊銅板買菜。」建議覆勘庇護中心之廚房對於食材的來源及儲放,及詢問受收容外籍移工平日庇護中心之伙食情況。
- 4、庇護中心的管理情形:據鏡周刊報導:「移工瑪麗亞(化名)告訴本刊,自己曾在外面與男朋友同居3、4個月,只掛名,沒住在桃園群眾協會「庇護中心管理非常差,裡面聚賭、酗酒情形式,導致裡面生活品質差,不少移起的政治,等致裡面生活品會發起的政治不成抗議,竟然被趕走,且該協會還謊報這名移工。」 一個別別的人類自身搭車參加示威抗議,但到別別的人類自身搭車參加示威抗議,也得參與這些左派社運的組訓,也其實很累,很不想參加,可是不去會被禁足一個月。」
- - 1、本院108年3月29日上午無預警履勘桃園群眾協會中壢分部情形:

(1) 環境概述:

- 〈1〉1樓住6名女生。
- 〈2〉2樓住男生,晚上8點之後,通往2樓的鐵門 會鎖起來,男生即不可以下樓。(該門貼有8 點之後會鎖門的警語,該鎖自一樓方向鎖,2 樓無法自行打開,須靠1樓人員開鎖)
- 〈3〉2樓住8個男生,4個越南籍、4個印尼籍。之後又說9個。究住幾個人,桃園市政府與庇護中心管理員一直比對,遲無法確定。(針對安置個案最新名冊,桃園市政府勞動局科長表示,該名冊須由勞動部提供,該局無即時名冊,須比對才知道)
- 〈4〉事後經清點人數,計6名女生(1樓)、13名 男生(2樓)、3名男生(2樓後方),共計22 人。
- 〈5〉當天該庇護中心應有22名外籍移工,但名冊 為27名,經瞭解已有5名人員轉出。
- 〈6〉桃園群眾協會庇護外籍移工可否移動,住宿 地點可否移動?桃園市政府勞動局科長表 示,不行。
- 〈7〉庇護中心管理員表示,住在該庇護中心的外籍移工須遵守規定,只要收到2次警告單即不能再住。
- 〈8〉經協查人員檢查,有2個冰箱,1個冰箱空無一物,似未使用,一打開門就一堆蟑螂跑出來;另1個冰箱則門上貼有可供冰個人東西的告示。

(2) 訪談個案概述:

〈1〉個案1:女,印尼籍,剛生寶寶約2星期,是 第2胎,來臺灣之前並不知道已經懷孕,是因

- 為打長效避孕針的緣故。是自己想要回印尼。每月需付印尼仲介費用6,000元,共需支付9個月;目前已付清5個月,尚有4個月未付。
- 〈2〉個案2:(當時在1樓煮飯)女,印尼籍,表 示沒有參加協會對外的抗爭活動,該活動是 可以自由參加的。
- (3)個案3:男,越南籍,職災受傷,去(107) 年10月即入住該庇護中心,在工作時受傷, 尚未與雇主解約。其表示在庇護中心吃的尚 可,可以不參加協會邀請的抗爭活動,不參 加的人要留下來打掃環境。經桃園市政府勞 動局科長表示,其原安置在印尼阮神父處, 106年5月來臺,10月就職災受傷,仲介費每 月5,200元,迄今尚未還完。
- 〈4〉個案4:男,印尼籍,受庇護的原因是雇主不給加班費,4年都沒拿到加班費,工作時並不知道星期日工作要有加班費,經結清領到6萬多元加班費。
- 〈5〉個案5:(當時在門口)男,越南籍,當天剛 到庇護中心,雇主在新莊及樹林,因為遲到 半小時,被雇主解雇,住庇護中心是等待轉 換雇主期間。
- 2、本院108年3月29日上午無預警履勘桃園群眾協 會鶯歌分部情形:

(1) 環境概述:

- 〈1〉鶯歌分部收容員額32人,現住23人。汪英達 主任表示:雖安置23人,惟實際上網站上資 料為滿額;另該協會庇護收容外籍移工,越 南、印尼籍會分開收容。
- 〈2〉2樓女性外籍移工住9個人。

- 〈3〉經協查檢查廚房、儲藏室及冰箱,物品還算 新鮮且擺放整齊。
- (2) 訪談個案概述:
 - 〈1〉個案1:女,菲律賓籍,來臺1年5個月,住 庇護中心1個月。
 - 〈2〉個案2:女,菲律賓籍,住庇護中心是因為 擔任看護工工作卻被打,已接受庇護7個月, 原因是尚未找到合適的工作機會且轉換雇主 仲介要收錢。曾參加過協會的抗議活動1次, 沒人要求,是自願參加的,該次活動是去臺 北,車票便當是協會提供,不去沒有被禁足。
 - 〈3〉個案3:女,菲律賓籍,擔任看護工被打, 照僱阿嬤不能休息,因此被解僱。轉換雇主 期間住仲介處,被仲介打,且每天要付300 元,當時有打1955專線。之前曾在屏東、高 雄、臺南等處工作,均不同老闆,仲介也都 不同。第1次來臺工作是為了照顧阿嬤,但實 際上沒有阿嬤,是在農場工作。來臺灣已3 年了。
- 3、據上可知,本院於108年3月29日無預警履勘桃園群眾協會中壢分部發現,該庇護中心2樓住男性外籍移工,通往2樓的鐵門貼有晚間8時之後會鎖門的警語,並於晚間8時鎖門,2樓無法自行打開,須靠1樓人員開鎖,不准男性外籍移工下樓,此舉不但有公安之虞,亦損及外籍移工權益,此舉不但有公安之虞,亦損及外籍移工權益,。國市政府勞動局隨局履勘時才得知此一情況。關抗國市政府勞動局陳先琪主任秘書稱:有關上鎖情事,該局同仁當日陪同訪視時已有向桃園群眾協會的管理人員宣導鎖門部分可能有逃生疑慮,並督促其改善等語。

- (四)桃園市政府、新北市政府未能及時掌握桃園群眾協會移工庇護中心之安置移工個案人數,實難以落實訪查安置單位業務執行:
 - 1、依據勞動部「安置單位訪視執行計畫」,規範各地方主管機關每年應至少1次前往所轄之安置單位訪視,並應就安置單位整體管理、安置服務、工作協助、經費使用及通報程序等項目訪查,以落實安置單位依規定辦理安置業務,加強對安置外國人之服務與聯繫,以維護外國人權益。
 - 2、惟據本院實地履勘發現,庇護中心中壢分部2樓 住8個男生,4個越南籍、4個印尼籍。之後又說9 個。究住幾個人,桃園市政府與庇護中心管理員 持續比對,無法確定人數。對此,桃園市政府勞 動局科長於履勘時表示,該名冊須由勞動部提 供,該局無即時名冊,須比對才能知道。經事後 經清點人數計6名女生(住1樓)、13名男生(2樓) 3名男生(2樓後方),共計22人。當天該庇護中 心應有22名外籍移工,但名冊為27名,經瞭解已 有5名人員轉出,顯見桃園市政府無法及時掌握 外籍移工名册。桃園市政府勞動局陳先琪主任秘 書於約詢時坦言:過去我們會依桃園群眾協會向 我們請款的清冊做名冊確認,所以對於桃園群眾 協會當時說不知道收容多少人,我們也很訝異, 我們也已經告訴他們一定要確認,會後請再補充 桃園群眾協會現在到底收容多少人數等語。
 - 3、經本院108年3月29日上午履勘桃園群眾協會鶯歌分部情形,該分部收容員額32人,現住23人。 汪英達主任則表示雖安置23人,惟實際上網站上資料為滿額等語。顯見新北市政府亦無從及時掌握外籍移工名冊。

- 4、且桃園群眾協會庇護中心汪英達主任向本院表 示:「國籍方面該會現將三處庇護中心分別安置 菲律賓、越南及印尼籍之移工,以使安置之移工 能主要與語言、文化、生活習慣較接近之同國籍 移工在同處空間。性別方面,該會將不同性別移 工分為不同房間安置。但其中內壢庇護中心因床 位均為同一房間,申報床位均為女性,故若有越 南籍移工,均安置於中壢庇護中心。」,復稱:「針 對庇護中心的移工管理,我們有簽到簿,每天可 以自由進出,進出都需簽到時間,晚上希望他們 大概10點要回來,但晚一點通常也沒關係,我們 是信任制,的確也有可能漏簽,但大部分的人都 符合規定;如果要在外過夜,要填假單跟我們說 一下,認為是人之常情,但也希望他們不要太頻 繁。原則上希望他們不要連續請假外宿。」足見 外籍移工申報床位、人數與實際收容處所也有所 不同。
- 5、據上,地方政府未能及時掌握安置單位之安置移 工個案人數、名冊及安置處所,實難以落實訪查 安置單位業務執行。
- (五)另外,經查確實有接受該協會庇護安置之外籍移工 坦言曾參加過該協會的抗議活動1次至多次不等, 雖無人要求,是自願參加的,惟難免會對外籍移工 產生壓力或困擾:
 - 經本院訪談部分外籍移工,確實曾參加過桃園群眾協會的抗議活動1次至多次不等,並無人要求,是自願參加活動。
 - 2、勞動部勞發署蘇裕國副組長雖稱:安置期間主要 是要處理勞資爭議及協助找新雇主,只要不要非 法從事工作,然後不要是強暴脅迫去要參加活動

或是進修,我們都尊重云云。惟本院訪談外籍移工均表示,惟對接受庇護安置之外籍移工參加與否,難免會有壓力或困擾。

(六)綜上,勞動部委託辦理外籍移工庇護中心,提供外 籍移工保護安置及輔導服務,庇護中心所在地之地 方政府每年應至少1次前往所轄之安置單位訪視, 就安置單位整體管理、安置服務、工作協助、經費 使用及通報程序等項目訪查,以落實安置單位依規 定辦理安置業務。惟本院於108年3月29日無預警履 勘桃園群眾協會中壢分部發現,該庇護中心2樓住 男性外籍移工,通往2樓的鐵門貼有晚間8時之後會 鎖門的警語,並於晚間8時鎖門,2樓無法自行打 開,須靠1樓人員開鎖,不准男性外籍移工下樓, 此舉不但有公安之虞,亦損及外籍移工權益,桃園 市政府勞動局隨同履勘時始知此一情況。且桃園市 政府、新北市政府未能及時掌握桃園群眾協會移工 庇護中心之安置移工個案人數,實難以落實訪查安 置單位業務執行。另外,經查確實有接受該協會庇 護安置之外籍移工坦言曾參加過該協會的抗議活 動1次至多次不等,雖無人要求,是自願參加的, 惟難免會對外籍移工產生壓力或困擾。對此,勞動 部允宜研議改善。

參、處理辦法:

- 一、調查意見一,提案糾正花蓮縣政府、勞動部。
- 二、調查意見二,函請國軍花蓮總醫院檢討改進見復。
- 三、調查意見二至三,函請花蓮縣政府、衛生福利部檢討 改進見復。
- 四、調查意見四至五,函請勞動部、新北市政府檢討改進見復。
- 五、調查意見五,函請桃園市政府檢討改進見復。
- 六、調查意見,移請本院人權保障委員會參處。

調查委員:王美玉

中華民國 109 年 1 月 8 日